

ОТЗЫВ

**доктора психологических наук, заведующей кафедрой педагогики,
психологии и специальных дисциплин ФГБОУ ВО «Ставропольский
государственный медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации**

Плугиной Марии Ивановны

**на автореферат диссертации Наумовой Татьяны Валентиновны
«Развитие психомоторных способностей детей дошкольного возраста в
условиях информационно-образовательной среды», представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.07 – Педагогическая психология
(психологические науки) в диссертационный совет Д 212.243.14 по
защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГБОУ ВО
«Саратовский национальный исследовательский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского»**

Проблема развития психомоторных способностей детей дошкольного возраста в условиях информационно-образовательной среды стоит в числе важных, сложных и недостаточно разработанных в науке и практике. В этой связи рецензируемая работа принадлежит к числу наиболее значимых в современной педагогической психологии.

Автором достаточно убедительно аргументирована актуальность темы диссертационного исследования и степень ее разработанности. Согласимся, что на современном этапе развития информационного общества педагогический процесс в дошкольной образовательной организации связан с внедрением новых информационно-коммуникационных, в частности, компьютерных технологий. Данные технологии в условиях насыщенной информационно-образовательной среды должны эффективно использоваться в развитии психомоторных способностей как интегративной составляющей психического развития ребенка.

Цель представленной научной работы заключается в разработке технологии целенаправленного развития психомоторных способностей детей дошкольного возраста в информационно-образовательной среде дошкольного учреждения и выявлении психолого-педагогических условий успешного осуществления данного процесса.

Наумовой Т.В. проделана большая и успешная работа по достижению поставленной цели. В автореферате убедительно изложено теоретико-методологическое обоснование проблемы развития психомоторных способностей детей дошкольного возраста в условиях информационно-образовательной среды. Подробно описано методическое обеспечение

экспериментального исследования по изучению развития психомоторных способностей детей дошкольного возраста.

Несомненным достоинством данной работы является подробное описание развивающего потенциала компьютерных тренажеров.

Полученные экспериментальные данные убедительно свидетельствуют о высокой результативности разработанной автором технологии биокибернетического пятиборья. В результате апробации данной технологии произошли значительные улучшения в показателях психомоторного развития дошкольников. Важно подчеркнуть, что эти показатели сопряжены с формированием навыков самоконтроля и саморегуляции, а также с активизацией когнитивного, личностного, эмоционального развития детей дошкольного возраста.

Достоверность полученных результатов подтверждена статистическим анализом и соответствием критерию внутреннего единства, подтвержденного непротиворечивостью методологической базы, последовательностью в используемых приемах и методах анализа, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

Полученные в ходе исследования работы результаты могут найти применение в процессе в подготовки психологов, педагогов-психологов и педагогов дошкольных образовательных организаций в рамках курсов отдельных учебных дисциплин.

В качестве пожелания автору выскажем следующее. На наш взгляд требуют дополнительного освещения вопрос об использовании компьютерных технологий для развития психомоторных способностей в дошкольных учреждениях зарубежных стран. Данное замечание не снижает ценности проведенного исследования и может рассматриваться в качестве рекомендации к дальнейшей исследовательской деятельности.

Основные результаты работы Т.В. Наумовой докладывались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях. Общее количество работ – 11, из них – 4 статьи в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

В целом автор глубоко и всесторонне подошёл к изучению проблемы развития психомоторных способностей детей дошкольного возраста, и представил работу, имеющую несомненный интерес и большое значение для психолого-педагогической теории и практики.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Наумовой Татьяны Валентиновны «Развитие психомоторных способностей детей дошкольного возраста в условиях информационно-образовательной среды» представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, в ходе которого были получены новые

экспериментальные результаты, имеющие как научно-теоретическое, так и практическое значение. По степени актуальности, новизны, теоретической и практической значимости диссертация Т.В. Наумовой соответствует всем требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842, от 24.09.2013 г., а ее автор Наумова Татьяна Валентиновна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология (психологические науки).

доктор психологических наук (специальность – 19.00.13 – психология развития, акмеология), профессор
заведующая кафедрой педагогики, психологии и специальных дисциплин
ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации


М.И. Плугина

Подпись доктора психологических наук, профессора, заведующей кафедрой педагогики, психологии и специальных дисциплин Плугиной Марии Ивановны заверяю:

09.07.2020г.



Сведения об авторе отзыва:

ФИО	Плугина Мария Ивановна
Ученая степень	Доктор психологических наук
Шифр и название научной специальности, по которой защищена диссертация	19.00.13 – психология развития, акмеология.
Ученое звание по кафедре или специальности	Профессор по кафедре педагогики, психологии и специальных дисциплин
Полное название организации, являющейся основным местом работы	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения

	Российской Федерации
Занимаемая должность с указанием структурного подразделения	Заведующая кафедрой педагогики, психологии и специальных дисциплин ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес электронной почты	mplugina@yandex.ru.